3. Krzyż papieski i nasze krzyże
(scenariusz lekcji religii dla klas IV-VI SP

z wykorzystaniem elementów oceniania kształtującego)

autor: ks. Robert Strus

konsultacje metodyczne: Grażyna Miller 

I. Założenia edukacyjne 

1. Cel ogólny: Uczeń rozumie ideę peregrynacji ,,krzyża papieskiego” i chce w niej uczestniczyć.   
2. Cele szczegółowe 

· Uczeń potrafi powiedzieć, kto pomagał Jezusowi nieść krzyż.

· Uczeń opisuje, jak zachowywali się ludzie, którzy przechodzili obok ukrzyżowanego Jezusa.  
· Uczeń opowiada historię ,,krzyża papieskiego“.

· Uczeń wyjaśnia, w jaki sposób może na wzór Szymona z Cyreny pomóc Jezusowi nieść krzyż.
· Uczeń potrafi powiedzieć, kiedy będą spotkania modlitewne przy ,,krzyżu papieskim” w parafii.

· Uczeń potrafi powiedzieć, kiedy będą spotkania z dziećmi podczas rekolekcji przed peregrynacją krzyża.

3. Metody

Praca z Pismem Świętym, wykład, praca w parach.  

4. Środki dydaktyczne

Pismo Święte, kartki z zapisanymi: celami lekcji, ,,Nacobezu” i pytaniami kluczowymi, kartki z krzyżówką (załącznik). 
Fotografia Jana Pawła II z krzyżem z Wielkiego Piątku 2005 r. (można pobrać ze strony:

https://www.google.pl/search?q=jan+pawe%C5%82+II+z+krzy%C5%BCem+w+wielki+pi%C4%85tek+2005&newwindow=1&client=firefox-b&tbm=isch&tbo=u&source=univ&sa=X&ved=0ahUKEwj4qvGU76XRAhXXc1AKHbLGCgsQsAQIGw&biw=1920&bih=971#imgrc=rkHhfoT9RQSPxM%3A [03.01.2016r.]) 

II. Przebieg katechezy
1. Modlitwa 

Znak krzyża: W imię Ojca i Syna … oraz Ojcze nasz…
2. Podanie celów lekcji w języku zrozumiałym dla ucznia, ,,Nacobezu” i pytania kluczowe

Katecheta rozdaje uczniom kartki z zapisanymi celami lekcji, z ,,Nacobezu” i pytaniami kluczowymi. 

Cele lekcji: 

a) wyjaśnię, w jaki sposób na wzór Szymona z Cyreny mogę pomóc Jezusowi nieść krzyż;

b) opiszę na podstawie Pisma Świętego, jak zachowywali się ludzie, którzy przechodzili obok ukrzyżowanego Jezusa;  

c) opowiem historię ,,krzyża papieskiego“;

d) podam datę rekolekcji i peregrynacji krzyża w parafii. 
,,Nacobezu” (na co będzie zwracał uwagę nauczyciel):

a) wymienię przynajmniej 3 przykłady, w jaki sposób mogę pomóc Jezusowi nieść krzyż;
b) podam przynajmniej 2 przykłady niewłaściwego zachowania się ludzi, którzy przechodzili obok ukrzyżowanego Jezusa;  
c) będę wiedział, jak ,,krzyż papieski” trafił do Watykanu; 

d) podam datę rekolekcji i peregrynacji krzyża oraz godziny spotkań z dziećmi. 

Pytania kluczowe:

1. W jaki sposób możemy pomóc Jezusowi w dźwiganiu krzyża? 

2. O co szczególnie chcielibyśmy prosić Jezusa przed ,,krzyżem papieskim”?

3. Wstęp 

Katecheta zwraca się do uczniów słowami: Jak zawsze naszą katechezę rozpoczęliśmy od znaku krzyża: W imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego. Kiedy jeszcze czynimy na naszym ciele ten znak? (podczas porannej i wieczornej modlitwy, w czasie Mszy św., kiedy wchodzimy do kościoła i wodą święconą żegnamy się, kiedy ksiądz nas błogosławi, gdy ksiądz kropi nas wodą święconą, itp.) Widzimy więc, że bardzo często czynimy znak krzyża. Jest to podstawowy symbol chrześcijaństwa. Podobnie w przestrzeni, w której żyjemy, spotykamy często wizerunki krzyża. Gdzie możemy spotkać krzyż? (w klasie obok godła, na wierzy kościelnej, na ścianie w domu, w sali szpitalnej, na cmentarzu, na pomnikach pamięci,  itp.) 

Krzyż jest najważniejszym symbolem chrześcijaństwa i towarzyszy naszemu życiu niemal na wyciągnięcie ręki, ponieważ jest to znak zbawienia i ofiary odkupieńczej naszego Pana Jezusa Chrystusa. Od dwóch tysięcy lat jest znakiem zwycięstwa, miłości i nadziei. Ludzie stawiają krzyż w miejscach szczególnych, które przypominają o Bogu, o życiu wiecznym i przeznaczeniu człowieka, w miejscach pamięci narodowej i bitewnych zwycięstw, ale też w miejscach gdzie człowiek cierpi, jest prześladowany, poniewierana jest jego godność, by Bóg miał go w swojej opiece.  
Na dzisiejszej lekcji powiemy sobie o wyjątkowym znaku krzyża. Będziemy mówić o krzyżu, który podczas Drogi Krzyżowej w 2005 roku trzymał w rękach św. Jan Paweł II.  

Nauczyciel zapisuje temat katechezy na tablicy: Krzyż papieski i nasze krzyże. Prosi, aby uczniowie zapisali temat w zeszytach. 
4. Rozwinięcie 

· Praca z Pismem Świętym

Katecheta zwraca się do uczniów słowami: Zanim poznamy historię ,,krzyża papieskiego” sięgnijmy do Pisma Świętego, aby przypomnieć sobie, co Ewangelia mówi dźwiganiu krzyża przez Pana Jezusa. 

Jeden z uczniów (lub katecheta) czyta fragment Pisma Świętego. Katecheta prosi uczniów o uważne wysłuchanie tekstu: 

Następnie wyprowadzili [Jezusa], aby Go ukrzyżować. I przymusili niejakiego Szymona z Cyreny, ojca Aleksandra i Rufusa, który wracając z pola właśnie przechodził, żeby niósł krzyż Jego. Przyprowadzili Go na miejsce Golgota, to znaczy miejsce Czaszki. Tam dawali Mu wino zaprawione mirrą, lecz On nie przyjął. Ukrzyżowali Go i rozdzielili między siebie Jego szaty, rzucając o nie losy, co który miał zabrać. A była godzina trzecia, gdy Go ukrzyżowali. Ci zaś, którzy przechodzili obok, przeklinali Go, potrząsali głowami, mówiąc: "Ej, Ty, który burzysz przybytek i w trzech dniach go odbudowujesz, zejdź z krzyża i wybaw samego siebie!" Podobnie arcykapłani wraz z uczonymi w Piśmie drwili między sobą i mówili: "Innych wybawiał, siebie nie może wybawić”. (Mk 15,20-25;29-31)

Następnie stawia uczniom pytania: 

Kto pomagał Jezusowi nieść krzyż?

Jak zachowywali się ludzie, którzy przechodzili obok ukrzyżowanego Jezusa?

Czym różni się postawa Szymona z Cyreny od ludzi, który drwili z Jezusa?

Po wysłuchaniu odpowiedzi uczniów katecheta wyjaśnia, że dzisiaj Pana Jezus cierpi w swoich braciach i siostrach, czyli we wszystkich ludziach. Obecnie też możemy zaobserwować różne postawy wobec cierpiących: obojętność, drwinę, wyśmiewanie, ale też pomoc i współczucie. Wspólnie z uczniami poszukuje przykładów (wyśmiewanie się z osoby niepełnosprawnej, obojętność na osoby starsze w autobusie, odwiedziny kogoś w szpitalu, itp.)

· Wykład  

Katecheta pokazuje uczniom fotografię Jana Pawła II z krzyżem z Wielkiego Piątku 2005 r. i opowiada historię krzyża trzymanego przez Papieża: 

To zdjęcie zostało zrobione w Wielki Piątek 2005 roku, 8 dni przed śmiercią Jana Pawła II. Przed chwilą mówiliśmy, że Szymon z Cyreny pomagał Panu Jezusowi nieść krzyż. Takim współczesnym Szymonem z Cyreny jest św. Jan Paweł II, którego całe życie było bardzo mocne złączone z Chrystusem i Jego Krzyżem. Jan Paweł II nigdy nie był obojętny na cierpienie innych. Na zdjęciu widzimy, jak cierpiący Papież trzyma w ręku drewniany krzyż (tak jak Szymon dźwiga Chrystusowy krzyż). Ten drewniany krzyż jest wyjątkowy. 7 lipca 2000 r. Jan Paweł II otrzymał go w prezencie od mieszkańców podkarpackiej gminy Olszanica, pielgrzymujących do Watykanu. Wcześniej jego właścicielką była pani Janina, która w wyniku wypadku uszkodziła kręgosłup i musiała pogodzić się z tym, iż resztę życia spędzi na wózku inwalidzkim. Dla niej był to szczególny krzyż. Wyrzeźbił go własnoręcznie jej mąż w 1997 r.

Po odejściu Jana Pawła II do domu Ojca papieski krzyż wrócił do Polski – abp Mieczysław Mokrzycki podarował go mamie. Ta natomiast przekazała proboszczowi swojej parafii z prośbą, by ludzie przy nim się modlili. „Niech idzie” – miała powiedzieć mama metropolity lwowskiego. Od tej pory krzyż odwiedza różne diecezje i parafie. 

Na podstawie:

Ks. Rafał Kowalski. Krzyż, który dźwigał papieża.

Źródło: http://gosc.pl/doc/1440561.Krzyz-ktory-dzwigal-papieza [03.01.2016r.]

5. Modlitwa śródlekcyjna 

Katecheta prosi uczniów, aby powstali, wyszli z ławek i stanęli w okręgu tak, aby wszyscy się widzieli. Sam zajmuje jedno z miejsc w okręgu (jest widoczny przez wszystkich uczniów).  

Kiedy czynimy znak krzyż naszą dłonią dotykamy: głowy (czoła), klatki piersiowej i ramion. Gestom tym nadamy teraz ważne znaczenie i w ten sposób znak krzyża, jaki bez słów uczynimy na naszym ciele, stanie się naszą dzisiejszą specjalną modlitwą.

Katecheta tłumaczy uczniom znaczenie kolejnych gestów wykonywanych podczas znaku krzyża: 

a) gest dotykania ręką głowy (czoła) oznacza, że czyniący znak krzyża pragnie, aby Pan Jezus kierował jego myślami; 

b) gest dotykania klatki piersiowej (serca) oznacza, że czyniący znak krzyża pragnie, aby Pan Jezus napełniał jego serce miłością i czynił zdolnym do kochania innych; 

c) gest dotykania lewego ramienia oznacza, że czyniący znak krzyża pragnie być wdzięcznym Panu Jezusowi za wszelkie dobro;

d) gest dotykania prawego ramienia oznacza, że czyniący znak krzyża pragnie prosić Pana Jezusa o wsparcie i pomoc w trudnych doświadczeniach. 

Następnie prosi uczniów o skupienie.  Bardzo powoli wszyscy wykonają znak krzyża, a katecheta przy kolejnym geście w imieniu całej grupy kieruje modlitwę do Boga (można włączyć cichą muzykę refleksyjną):
a) aby Pan Jezus kierował naszymi myślami; 

b) aby Pan Jezus napełniał nasze serca miłością i pomagał nam kochać innych; 

c) abyśmy byli wdzięczni Tobie Panie Jezu za wszelkie dobro;

d) prosimy Ciebie Panie Jezu o wsparcie i pomoc w różnych trudnych doświadczeniach. 
Po skończonej modlitwie uczniowie wracają do swoich ławek. 
6. Zastosowanie życiowe 

Uczniowie w parach odpowiadają na pytania:

W jaki sposób możemy pomóc Jezusowi w dźwiganiu krzyża? 

O co szczególnie chcielibyśmy prosić Jezusa przed ,,krzyżem papieskim”? 
Prezentacja wyników pracy na forum klasy. 

Następnie katecheta informuje uczniów, że w 2017 roku z okazji 25-lecia powstania Diecezji Zamojsko-Lubaczowskiej ,,krzyż papieski” odwiedza wszystkie parafie naszej diecezji. 

Podaje dokładne informacje o dacie pobytu krzyża w parafii, porządku nabożeństw i modlitw przy krzyżu oraz rekolekcjach, które będą przygotowały do tego wydarzenia. Zaprasza uczniów na rekolekcje oraz nabożeństwa przy ,,krzyżu papieskim”. 

7. Podsumowanie 

Katecheta rozdaje uczniom kartki z krzyżówką (załącznik) i prosi o jej uzupełnienie. 

1. Imię pierwszego syna Szymona z  Cyreny.

2. Godzina śmierci Pan Jezusa na Krzyżu.

3. Kto dzisiaj w cierpi we wszystkich cierpiących ludziach?

4. Imię mężczyzny, który pomagał Jezusowi dźwigać krzyż na Golgotę.

5. Jan Paweł II.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


Następnie prosi kilku uczniów o odczytanie hasła oraz odpowiedzi na poszczególne pytania i podaje informację zwrotną uwzględniając ,,Nacobezu”: podkreśla pozytywy w ich odpowiedziach, koryguje ewentualne błędy. Uczniowie wklejają krzyżówki do zeszytu. 
Rozwiązanie krzyżówki: 
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8. Praca domowa 

Katecheta podaje uczniom pracę domową: 

Napisz w swoim imieniu krótkie podziękowanie pani Janinie za podarowanie krzyża papieżowi. 

Przypomina, że przy ocenianiu będzie zwracał uwagę podanie motywów wdzięczności wobec pani Janiny (,,Nacobezu”): na ocenę dostateczną należy podać przynajmniej 3 motywy, na ocenę dobrą – przynajmniej 4; bardzo dobrą – przynajmniej 5; a celującą – przynajmniej 6.  

9. Modlitwa 

Wspólne zaśpiewanie trzech zwrotek pieśni: 

W krzyżu cierpienie, w krzyżu zbawienie,

W krzyżu miłości nauka.

/Kto Ciebie, Boże, raz pojąć może,

Ten nic nie pragnie ni szuka./bis

W krzyżu osłoda, w krzyżu ochłoda

Dla duszy smutkiem zmroczonej;

/Kto krzyż odgadnie, ten nie upadnie

W boleści sercu zadanej./bis 

Kiedy cierpienie, kiedy zwątpienie

Serce ci na wskroś przepali,

/Gdy grom się zbliża, pośpiesz do krzyża,

On ciebie wesprze, ocali./bis
lub modlitwa Pod Twoją obronę… w intencji wszystkich cierpiących. 
Załącznik: 

1. Imię pierwszego syna Szymona z  Cyreny.

2. Godzina śmierci Pan Jezusa na Krzyżu.

3. Kto dzisiaj w cierpi we wszystkich cierpiących ludziach?

4. Imię mężczyzny, który pomagał Jezusowi dźwigać krzyż na Golgotę.

5. Jan Paweł II.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


